

## 战“海葵”

## 感动汇成海

## 气象监测员

## 昨晨的风雨中,他们三人拽住探空气球侦察“海葵”

微博上,有关“海葵”的行踪不断刷新;手机短信里,台风预报一条接一条……这些不时变化的数据,成为各行各业千千万万的人“战台风”的第一指导。然而鲜为人知的是,这么及时而丰富的数据,究竟是怎样得出的?江苏省暨南京市的气象部门,又是怎样坚守一线,把脉“海葵”的?

昨天下午,现代快报记者来到位于江宁的南京国家基准气候站,亲历气象监测员们的“海葵侦察战”。

地面监测:  
风雨再大,也得坚持15分钟

直到昨天中午,张军依然没有下班,尽管他已经连续工作超过了24小时。在南京国家基准气候站,像他这样的工作人员并不止一个。

“极端天气嘛,一是怕数据不准,二是怕人手不够。”张军脸上鲜有笑容,这是17年严谨的气象观测工作留给他的印记。

张军说,地面监测每天有两个人值班,每三个小时,需要汇报一次当地监测到的地表温度、湿度、蒸发量、降水量、目测云系等一系列数据,在把这些数据递交到江苏省气象台之后,再传到中国气象局。

“每天在电视上看到的天气预报只有几分钟,但这些数据,都是全国大量的气象站的功劳。”张军说,因为需要整点发布信息,所以他们需要在发布时间之前准备好这些数据,这其中,有15分钟,必须在室外完成。

“平时倒没什么,就怕极端天气。”张军说,前天晚上到昨天凌晨,南京的风雨最大时,他恰好值班。到需要出门时,他抓过搭在玻璃门上的雨衣,冲出室外。

雨衣被风吹起,雨水很快浸湿了衣服,但张军还是靠着手电筒的指引,走到了观测地点。“这里不允许有照明,只能靠手电筒,

## 执勤交警

## 驾驶员也比平时更体谅我们



昨天下午5点,南京交警一大队的交警王伟在中山北路与珠江路口执勤,他说:“我们多坚持一会,更多人就可以平安回家了。不过驾驶员也比平时更体谅我们了。”

见习记者 吴怡  
现代快报记者 贾磊文/顾炜 摄



工作人员正准备放飞探空气球  
现代快报记者 顾炜 摄

怕影响数据。”

探空监测:  
昨晨的大风中,三个人才拽住气球

陈永今年40岁,负责监控高空的气象数据。陈永说,虽然他的工作大部分是室内,电脑前,但最基础的工作却是在室外。

“放气球,靠气球把仪器带到高空。”昨天下午2点,在一个新的数据将要发布之前,陈永干脆向记者演示了一遍自己的工作。

一个气球,在充满氢气之后,变得比陈永的体型还要巨大。它被拴上一根30米长的绳子,带上一个仪器。当时风不大,记者试着拽了一下这个气球,大约有5斤左右的拉力。

“有风的时候可不止于此。”陈永说,昨天凌晨2点的一次放飞中,硕大的气球在手中变得十分不听话,最后,他找到两位地面观测的工作人员帮忙,才把气球拉住。不只是麻烦,这项室外工作还充满了危险。“主要是氢气,易燃易爆,充气时,连手机都不能带。”陈永说。在近20年的工作时间里,他至少已经放飞了一万多个这样的气球。

见习记者 吴怡  
现代快报记者 贾磊

现代快报记者 贾磊

## 推土车司机

## 我会一直干到积水排完才走



在江宁万安北路复建房附近,昨天积水也非常严重。现场有一台江宁公路管理站的大型推土机在路上往返推水,驾驶员傅师傅从前晚就赶到这里作业了。傅师傅说:“我会一直干到积水排完才走。”实习生 张玉洁  
快报记者 常毅文/李雨泽 摄

昨天中午,这三名玄武区环卫所的工人在风雨中享用午餐,雨水打湿了他们手中的食物,但他们依然有说有笑——他们凌晨4点就出门了,工作了8个小时后,这还是他们第一次摄入热量。

8月8日晚上,9200名市政、环卫、绿化工人奋战街头,处理了被大风刮倒的101棵梧桐树、预先拆除10处抗台风能力薄弱的广告牌……

“海葵”来临时,身着橘红色工作服的环卫工人们,再一次成为最闪亮的群体。

暴雨中的一顿饭  
最令人感动的镜头

网友呼吁:请给环卫工们遮风避雨的场所,让他们歇歇脚

扫树叶,清理下水道  
雨靴里灌满了雨水

59岁的严小林,来南京才8个月,但已经见识过了许多场大雨。“这雨不算大,但风不小。”昨天见到记者时,这位环卫工人一派高人气范。

昨天下午,严小林在栖霞区马群工作的地段积水严重,最深的地方,甚至没过膝盖。吃午饭回来后,严小林干脆单手提起路边的钢铁窨井盖,让积水赶在排水工程车到来之前,先找到一个宣泄的通道。

记者见到这位环卫工人时,他的身上沾满了残枝碎叶,雨靴里面,甚至可以看到浑浊的雨水。

“树叶多,都被风吹下来了。”严小林说,他跟同事们,装满了一车的树叶,“加了好几个小时的班,还没有加班费。”严小林开起了玩笑。

昨天下午,他发现树叶挡住下水口,导致了路段的淹水,就像在田里工作那样,他弯下腰,用手提起窨井盖。

“虽然有些累,但比干农活轻松,就是钱少。”严小林说,他的月工资只有1320元,“幸亏挣这钱不是为了吃饭,要不然可不够。”

连续工作8小时  
才在雨中吃上饭

昨天中午的清溪路边,几位环卫工人在暴雨中吃着简单的盒饭,雨水都落在饭菜里。记者了解到,他们是南京市玄武区的环卫工人,担负着后宰门街道的环卫工作,前天,台风“海葵”袭来时他们从早上4:00一直工作到24:00才下班,一直在风雨中忙着抢险和清除道路上的垃圾,昨天早上4:00,他们又出门了,开始了清除台风袭击后留下的树枝和各种垃圾的工作。吃上盒饭时,这些环卫工人已经在风雨中坚持工作了近8个小时。



昨天,南京清溪路边几位环卫工人在暴雨中吃着简单的盒饭,让人感动  
现代快报记者 路军 摄

网友呼吁:请为他们  
提供歇歇脚的场所

人们也注意到了这群可爱的人。昨天的采访中,有环卫工告诉记者,一家饭店为他们送来午餐。

在在微博和论坛上,更多人以转发的方式,把这些普通人的身影传播给更多人看。

“恶劣环境下,环卫工人依然坚守在岗位上,为市民的出行扫清了障碍。希望环卫工们注意安全,

保护好自己!也请沿街的单位、店家都来关心和帮助一下我们的环卫工人,为他们提供遮风避雨的场所,让他们歇歇脚。”有人这样呼吁。

也有人通过网络表达了自己的感谢,“路边停了一辆工程车,几个穿了雨衣的人顶着风,在清理被吹落在街道上的树枝树叶。心里忽然一揪……此刻,是凌晨两点半。你们,辛苦了。”

见习记者 吴怡  
现代快报记者 贾磊

开车过积水溅到环卫工  
有人一走了之,有人发微博道歉

持续的大雨让南京的马路上多了很多积水,一些机动车飞驰而过,飞溅起来的污水让很多在积水边辛苦工作的环卫工遭殃。对于自己的过失,有人一走了之,有人发微博道歉。

卡宴飞驰而过  
水浪浇了环卫工一身

昨天上午9点刚过,王先生(化名)开车行驶到长江路和洪武北路路口,看到前方一辆白色卡宴飞速驶过,溅起了巨大的水浪,浇了路旁一位蹲着的环卫工一身。“他就蹲在那儿,用手在捞垃圾和树叶,然后拨成一堆,准备一起装起来运走。”王先生称,当时他在第二股车

道上,看到了环卫工师傅被污水溅到的全过程,感到很难过。

减速仍“误伤”环卫工  
女孩替父亲发微博道歉

王先生的微博引起了不少网友的愤怒,而女孩小薛的微博则取得了不少网友的谅解。昨天上午8点多,23岁的小薛乘坐父亲的车去上班。经过江宁大学城附近一个路口时,车轮带起了路边的积水,溅到了路边一名正在打扫的环卫工身上。小薛表示,父亲当时看到了积水,特意放慢了车速,但积水较深,还是没有能够避免“误伤”环卫工师傅。“老爸看见积水了,也特意放慢车速了,没想到还是激起千层

浪。向那位环卫工人说声抱歉。”

“人家那么辛苦,不小心溅到人家确实不对,但当时车上人满了又都急着上班,就上微博道个歉。”小薛称,当时在车上,父亲就说了声对不起,但环卫工师傅可能并没有听到,“父亲意识到污水溅到了环卫工师傅,又立马降下了车速,缓缓地通过,没有再溅起水花。”

微博上一搜索,昨天上午,南京被路边的雨水溅到后上网吐槽的市民很多,相关微博大约有二十几条。

现代快报记者 朱蓓